劳动创造幸福 文明培育新风

-市总工会创建全国文明单位工作纪实

文明如水,润物无声;文明似花,沁 人心脾。

文明,是最鲜明的精神底色,也是最 强大的精神力量。

近年来,市总工会坚持以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指导,深 入学习贯彻党的二十大精神,在市委、市 政府的坚强领导下,在市委宣传部、市区 两级文明办的精心指导下,按照文明单 位创建工作总体要求,以巩固省级文明 单位(标兵)为基础,锚定创建全国文明 单位目标,立足工会工作特点和实际,持 续深入开展文明单位创建活动,精神文 明建设工作不断取得新成效。

3月22日,记者走进市总工会,只见 办公室窗明几净,创建宣传板移步换景, 文明新风扑面而来,生动展示着新时代 工会干部职工在创建全国文明单位的激 励下,精神饱满地从事各项工作,用实际 行动凝聚干事创业磅礴力量,团结动员 全市职工充分发挥工人阶级主力军作 用,在高质量发展新征程中作出工会贡 献、彰显工会作为。

强化组织领导 构建文明创建蓝图

文明创建,组织领导是关键。 市总工会党组高度重视精神文明建 设工作,明确创建目标,制订创建计划,完 善创建措施,成立由党组书记任组长、班 子成员和机关各部门负责人为成员的创 建工作领导小组,对创建工作分级负责、 层层落实,坚持每月听取一次创建工作汇 报,切实解决创建工作问题。每年适时召 开文明单位创建工作动员会、推进会, 制定《平顶山市总工会精神文明建设 工作实施方案》,根据《全国文明单 位指标体系》进行任务分解,结合 各部门工作职责安排创建工作任 务并签订《创建工作目标责任 书》,实行创建工作积分管理,真 正做到创建目标明确、创建氛围浓 厚、创建责任到人、创建任务落实。

坚持党建引领 培育文明创建根基

文明创建,思想引领是根基。

近年来,市总工会深入学习贯彻党 的二十大精神和习近平总书记系列重要 讲话精神,深化中国特色社会主义和中 国梦宣传教育,扎实开展"不忘初心、牢 记使命"主题教育、党史学习教育、学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主义思 想主题教育,严格落实第一议题制度、中 心组理论学习制度、"三会一课"制度,组 织机关干部职工观看红色教育影片、赴 红色教育基地接受党性教育、开展形式 多样的主题党日活动、召开"七一"表彰 大会,持续筑牢政治忠诚;持之以恒推进 全面从严治党,压实廉政建设主体责任, 着力建设清廉工会机关。

加强道德建设 倡树文明创建风尚

文明创建,道德建设是基石。 市总工会通过机关办公楼电子显示 屏、创建宣传栏、公益广告景观小品、微



工会之窗_

市总工会文明单位创建工作推进会召开

节日,举办春节送春联、清明节祭奠先 烈、端午节包粽子和中秋节诗词诵读 等内容丰富的"我们的节日"活动, 学习传统文化,弘扬传统美德。

践行诚信守法 提升文明创建能力

文明创建,诚信守法是环境。

市总工会扎实开展诚信主题教育实 践活动,签订《诚信自律承诺书》,树立诚 信理念;认真组织开展"12·4"国家宪法日 宣传活动,维护宪法法律权威和尊严;深 入开展法治宣传和普法教育,举办"尊法 守法 携手筑梦"职工法律竞赛,增强干 部职工尊法守法意识;建设学习型机关, 持续用好"学习强国"和"职工教育"平台、 办好"工会大讲堂",在市总工会机关大 兴读书学习之风,经常性开展读书心得 分享会,举办征文比赛和主题演讲比赛 活动,激发学习动力,引导市总工会机关 干部职工增长文化学识、增强工作本领。

完善基础设施 营造文明创建氛围

文明创建,基础设施是保障。 市总工会着力升级硬件设施,美化 办公环境,建成了富有工会行业特 点和单位文化底蕴的文化长廊、突 出工会光荣历史的荣誉室,升级改 造了学雷锋志愿服务站、综合宣传 展厅,多媒体党建活动室、新时代文

动室、职工食堂等焕然一新、设施完 善。在市工人文化宫内设置社会主义核 心价值观公益广告景观小品,园区绿化 美化亮化提档升级,环境优美宜人,为机 关干部职工和广大市民提供了良好的工 作、学习、锻炼和交流场所。市总工会还 组织开展形式多样的新时代文明实践活 动、文体活动,陶冶职工情操;大力倡导 节约型机关建设,提倡无纸化办公,节约 用水用电,落实文明餐桌制度,推行垃圾 分类,打造无烟机关。

履行社会责任 彰显文明创建成效

文明创建,服务惠民是目的。

市总工会以团结带领全市广大职工 群众凝心聚力建功新时代为己任,始终 牢记强化政治引领,广泛开展"劳动创造 幸福"主题系列活动,引领全市职工践行 社会主义核心价值观;深入开展"建功十 四五 奋进新征程"主题劳动和技能竞 赛,促进职工技能素质提升;深入开展春 送岗位、夏送清凉、金秋助学、冬送温暖、 法律援助活动,职工幸福指数明显提升; 深化户外劳动者爱心驿站建设,全市共建 成"爱心驿站"301家,其中23家获评"全 国最美工会户外劳动者服务站点";持续 开展乡村振兴劳模出彩行动,选树乡村振 兴劳模出彩示范基地88家,全市职工购 买惠农产品9700万元助力乡村振兴;建 设劳模园、河南劳模学院,建成劳模星光 大道,开通劳模号公交线路,大力弘扬劳 模精神、劳动精神、工匠精神;积极投身全 市文明城市创建大局,常态化与社区共同 开展文明城市创建志愿服务活动;开展 "共创文明交通示范岗"志愿服务,参与文 明交通岗执勤4000余人次。秉承"奉献、 友爱、互助、进步"的志愿服务精神,市总 工会致力于推进志愿服务工作规范化、常 态化,市总工会机关志愿者服务队注册志 愿者达到98%,积极投身乡村振兴、社区 共建、助残助困、文明交通等。在全市工 会系统打造职工志愿者队伍,评选"最美 "最美职工志愿服务项目",培育广大职 工的志愿服务精神,彰显工会担当。

以文明树形象,以创建促发展。通 过开展文明单位创建,市总工会各项工 作稳步推进,下一步将进一步深化文明 创建任务,巩固文明单位创建成果,继续 坚持"扎实创建、与时俱进、开拓进取、求 真务实"的创建思想,全面推进市总工会 文明单位创建工作再上新台阶,为我市 精神文明建设再添新彩、再立新功。

(本报记者 王民峰)

新时代 新征程 新伟业

创建特色亮点

擦亮"工"字品牌 打造精神家园

平顶山市劳模园坐落于环境 优美的白鹭洲国家城市湿地公园, 投资 590 余万元,占地 34亩(1亩≈ 666.67平方米),建筑面积11083平 方米,2021年4月27日建成,是我 省第一座大型公园式劳模主题雕 塑公园,是宣传弘扬传承劳模精神、 劳动精神、工匠精神的爱国主义教 育基地,也是职工的文化阵地,2023 年11月被省总工会命名为省职工 爱国主义教育基地。

市劳模园主要包括《劳模颂》 《劳模工匠长廊》《主体雕塑——振 翼》《语录墙》《劳模风采》五部分,19 位劳模单体雕塑矗立园内。劳模园 全天候免费向社会开放,各级组织、 团体经常前来开展教育活动,每天 近千名市民"打卡",并吸引省内外 多家单位前来参观学习,已成为鹰 城一张亮丽的名片。

建设"爱心驿站" 构筑温馨港湾

市总工会办公

图片除署名外均由市总工会提供

博微信等多种载体广泛宣传社会主义核

心价值观,不断强化道德建设,弘扬文明 风尚;联合市委宣传部、市文明办等部门

开展职业道德建设"双十佳""文明职工"

选树活动,在机关内部开展"文明家庭"

"文明部室""文明职工"评选活动,开展

文明交通志愿服务、文明旅游签字仪式、

文明餐桌进企业等"六文明"系列活动;

以传承优秀传统文化为重点,利用传统

楼内创文氛围浓厚

爱心驿站工作人员将茶

水送到一位环卫工人手中

本报记者 王尧 摄

关爱一群人,温暖一座城。2019年以来, 我市各级工会秉承普惠化、精准化理念,因地 制宜、大胆创新、拓展服务,坚持按照有统一标 识、有固定场所、有完备设施、有管理制度、有 人员管理、有地图可查的"六有"标准,建设"爱 心驿站",让户外劳动者享受到"冷可取暖、热 可纳凉、渴可喝水、累可歇脚"的贴心服务,建 成户外劳动者遮风避雨的温馨港湾。

截至目前,全市共建成"爱心驿站"301家, 其中23家获评"全国最美工会户外劳动者服务

给新业态职工 一个"家"

目前,我市在新业态领域建立工会组织近 400家,发展新业态劳动者会员近6万人。市 总工会以项目化的方式落实建会入会扶持政 策,实现对新业态群体组建工会及发展会员的 精准有效服务。

市总工会以"关爱六送"公益活动为 载体,积极开展新就业形态劳动者"温暖 行动",赠送图书200多册,提供心理咨 询、"两癌"筛查等服务800余人次,赠送 总保额1000万元的意外伤害保险,投入近 25万元慰问新业态劳动者近7000人次, 开展招聘送出岗位800余个,免费就业技 能培训惠及近1500人。同时,市总工会还 通过"夏送清凉"活动发放价值1.5万余元 的降温防暑慰问品,通过"金秋助学"活动 为24名考入大学的新业态劳动者子女发 放总价值1万余元的助学礼包,为外卖送 餐员送去1万元的免费用餐补贴。

打造创新工作室 助力新质生产力

2019年以来,市总工会持续推动劳模 和工匠人才创新工作室创建。目前,全市 共建成劳模和工匠人才创新工作室180余 家,其中国家级创新工作室4家、省级创 新工作室25家、市级示范性和优秀创新 工作室102家。各企业依托劳模和工匠人 才创新工作室,开展培训交流、师带徒、

"匠"带兵等活动,培养出一大批劳动模 范、技术状元和技术能手,涌现出"五小" 创新成果3000余项、专利500余项,征集 合理化建议2万余条,形成先进操作法百 余项,创造经济效益上亿元,在助力鹰城 发展新质生产力、推进高质量发展中发挥 了工人阶级主力军作用。

"绿色出行" 引领新时尚

"绿色出行"活动是市总工会重点实 施的"五大行动"和突出办好的"十件实 事"之一。市总工会积极作为,将"绿色 出行"活动纳入工会会员普惠制服务,开 展"1分钱乘公交"绿色出行普惠活动。 乘坐公交车时,个人支付1分钱,工会补 贴0.99元,倡导低碳环保、绿色出行。

"1分钱乘公交"活动已成为市总工会 发挥职能、服务职工的品牌。自2021年开 展以来,该活动累计投入45万元,服务职 工出行50万人次,绿色出行已成为鹰城 新时尚。

(本报记者 王民峰 整理)

以党风廉政建设成效促改革创新

市总工会坚持不懈推进全面从严治党向纵深发展

本报讯 (记者王民峰)近 日,市总工会党风廉政建设工 作会议召开。会议深入学习 贯彻二十届中央纪委三次全 会、十一届省纪委四次全会和 十届市纪委四次全会精神,总 结去年党风廉政建设工作,部 署今年工作任务,以永远在路 上的昂扬斗志坚持不懈推进 全面从严治党向纵深发展,为 工会工作高质量发展提供坚 强政治保障。

会议指出,全市各级工会 要认真贯彻落实党风廉政建 设责任制,以党风廉政建设成 效扎实推进工会工作改革创 新,以过硬能力、优良作风更 好担负起时代赋予工会的工 作重任,铆足干劲为工会工作 高质量发展打下坚实基础,增 强工会组织的创造力、凝聚

会议强调,要强化思想引 领,深入学习习近平新时代中

国特色社会主义思想和党的 二十大精神,全面贯彻习近平 总书记关于工人阶级和工会 工作的重要论述,切实承担起 团结引导职工群众听党话、跟 党走的政治责任。要树牢政 治意识, 牢固树立"抓好党建 是最大政绩"理念,切实把工 会全面从严治党的主体责任 扛在肩上,强化"一岗双责", 不断提高工会系统党的建设 科学化、规范化水平。要强化 宗旨意识,牢记为民服务宗 旨,深入基层、深入职工,更多 站在职工角度想问题、办事 情,不断增强职工群众的获得 感、幸福感、安全感。要主动 担当作为,自觉把工会工作放 在全市大局中审视、谋划和推 进,切实提高工会干部的政治 能力、专业能力、改革创新能 力、统筹发展和安全能力、群 众工作能力,全力推动工会各 项工作上台阶上水平。

市总工会、市教体局印发实施意见

全面推进"劳模工匠进校园"

本报讯 (记者王民峰)为 全面加强新时代大中小学劳 动教育,充分发挥劳模工匠 在大中小学立德树人中的精 神感召和教育榜样作用,3 月25日,市总工会、市教体 局印发《关于全面推进"劳模 工匠进校园"活动的实施意

"劳模工匠进校园"活动 将着力在探索具有中国特色、 河南特点、平顶山特有的劳动 教育新模式、构建新时代平顶 山劳动教育体系的生动实践 中发挥劳模工匠的重要作用, 通过5年左右时间,实现"劳 中小学全贯通,在基础教育、 职业教育、高等教育、继续教 育中全覆盖。工会系统和教 体系统将联合设计、体系对 接、协同行动,组织劳动模范和 先进工作者、五一劳动奖章获 得者、中原大工匠、最美职工 等各级各类劳模工匠先进人 物走进学校,组织学生走进劳 动教育实践基地,推动习近平 总书记关于工人阶级和工会 工作的重要论述、马克思主义 劳动观,以及劳模精神、劳动 精神、工匠精神融入劳动教育 全过程。

模工匠进校园"活动在全市大

悦读新思想 奋进新时代

全市职工经典诵读活动下月启动

中国特色社会主义思想,深 刻感悟党的创新理论的真理 力量和实践伟力,持续深化 落实市委、市政府关于书香 鹰城建设的重要决策部署, 教育引导全市广大职工群众 坚定理想信念、提升文化素 养,积极投身中国式现代化 建设鹰城实践,3月25日,市 委宣传部、市总工会印发通 知,决定联合开展"悦读新思 想 奋进新时代"平顶山市职 工经典诵读活动。

诵读活动以诵读、吟诵 为主,可适当配合灯光、音 乐、舞蹈、情景表演、乐器演

本报讯 (记者王民峰)为 奏、背景画面等辅助手段。 行,分长视频和短视频两 类。长视频作品时长控制在 5分钟以内(含自我介绍),视 频格式为 MP4, 画面质量为 1080P;短视频作品时长控制 在1分钟以内,视频格式为 MP4, 画质清晰。

> 活动将于4月至6月举 行,分初赛、复赛、决赛,组织 专家评委进行评选,对获奖 作品进行通报表扬,设置一 等奖10名、二等奖20名、三 等奖30名、优秀奖以及优秀 组织奖若干名。获奖作品择 优推荐参加省职工经典诵读 作品评选。

巾帼匠心逐梦 强国复兴有我

巾帼劳模工匠大宣讲活动举行

本报讯 (记者王民峰)为 大力弘扬劳模精神、劳动精 神、工匠精神,扎实推进职工 群众思想政治引领建设工程, 3月21日,市总工会开展"巾 帼匠心逐梦 强国复兴有我" 巾帼劳模工匠大宣讲活动。

党的二十大代表、全国五 一劳动奖章获得者、舞钢市银 龙集团操作教练苗静静,省先 进工作者、市一中高级教师赵 春丽,扎根矿山25年、河南省 省管企业劳动模范获得者、平 煤股份一矿吕珂,3位巾帼劳 模分别作了题为《巾帼不让须 眉 强国复兴有我》《教书诚可 贵 育人价更高》《奋斗成就美 丽人生》的宣讲。她们用质朴 的语言、翔实的事例和真挚的 感情,从不同角度、不同层面 将个人成长成才、岗位建功的 动人事迹面对面分享给大家, 传递出柔肩担重任、丹心铸辉 煌的坚定力量,激励更多人在 强国建设、民族复兴的新征程 上成就人生精彩。

今年以来,各级工会女职 工组织通过线上线下相结合 的形式,组织巾帼劳模工匠走 进校园、企业、基层,积极开展 具有行业特色、职业特点的巾 帼劳模工匠宣讲活动,讲好劳 模故事、讲好工匠故事,弘扬 劳动最光荣的主旋律,传播劳 动最美正能量,不断激励人们 传承和发扬艰苦奋斗的劳动 精神,书写无愧于时代的劳动 之歌。

本税地址;平顶山市建设路西段 288号 加编,467002 广告经营馀可证;平工商广字第002号 全媒体编委会办公室,4961924 广告刊置,4963338 发行服务;4965289 平报购时惠,8980198 印刷;平顶山日报税印刷厂地址,建设路东段平顶山日报税新址院内 电话,3988715 上期开印;1,30 印完4;30 定价 1.5元